



# РУБЕЖИ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ

## ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЦК КПСС К XXV СЪЕЗДУ

### ОТДАЧА ФОНДОВ

Все совокупность создаваемых общественным трудом материальных ценностей — зданий, сооружений, транспортных средств, машин, станков, автоматических линий и так далее, как известно, называется основными фондами. Более значительная доля их непосредственно используется при создании материальных ценностей, поэтому производится производственными фондами.

Непрерывный рост и совершенствование основных фондов, увеличение отдачи от каждого рубля, вложенного в создание новых производств, — это не главные условия быстрого развития социалистической экономики и неуклонного подъема благосостояния народа. Вот почему важно, чтобы каждый советский человек активно участвовал в техническом перевооружении предприятий, в обновлении и модернизации оборудования. Основные производственные фонды за истекшие пятнадцать лет выросли в полтора раза, их стоимость на конец минувшего года превысила 800 миллиардов рублей.

Как видно на диаграмме, в десятой пятилетке основные производственные фонды в промышленности возросли в 1,4 раза. При этом наметилась тенденция повышения доли их активной части — машин и оборудования. Будет продолжено техническое перевооружение сельского хозяйства, транспорта и других отраслей народного хозяйства. Нарастает экономическое потенциала — одна сторона проблемы. Не менее важна и другая — все более полное и эффективное использование созданных основных фондов. Во всех отраслях народного хозяйства, на предприятиях и в



организациях за годы десятой пятилетки предстоит разработать и осуществить комплекс мер, направленных на повышение фондоотдачи. Это означает, что каждый новый цех, агрегат, станок, машина должны быстрее вводиться в строй, быстрее достигать технико-экономических показателей, заложённых при создании мощностей, выдавать в течение суток все больше добротной продукции.

Отдача производственных фондов прямо зависит от того, сколько часов в течение суток работает установленное на предприятии оборудование. Если оно используется в одну смену (коэффициент сменности равен 1), то отдача фондов будет низкой, и затраты на строительство нового цеха долго не окупятся. А если организовать работу, фондоотдача резко возрастет. За годы десятой

пятилетки коэффициент сменности в машиностроении предстоит повысить в среднем на двадцать-тридцать процентов. Существенное значение имеют также снижение простоев машин и агрегатов, увеличение их производительности. На это должны быть направлены усилия всех участников социалистического соревнования. Совершенствование основных фондов, непрерывный рост их отдачи — важнейшие пути интенсификации производства, всемерного роста его эффективности.

**АЛЕКСЕЙ ТИХОНОВИЧ** не испытывал особой радости, когда узнал, что в лагу к нему пожалуют гости — работники печати. Ему уже порядком надоело «посетители», когда люди, в общем-то далекие от угля, задают неуместные в подобной обстановке вопросы, вроде: «Ну, как идет работа? Сколько добыли сегодня? Сколько на сверхплановом счету?»

Его всегда раздражали эти вопросы, ответы на которые в готовом виде лежали на «поверхности» — в отделе нормирования или плановом. В крайнем случае, на его родном участке № 2 — вторая дверь налево от главного входа...

Но еще одно хорошо знал Алексей Тихонович: если уж пожалуют в забой гости, подучившие на то «доброе» от шахтного начальства, необходимо обеспечить встречу на «высшем уровне»: в лаге все должно быть без сучка и задоринки. И дело все в том, что, если гости, надо бы еще раз «проблестать» по гидравлике: кое-где она барахлила...

Не спеша спускался в шахту Тихонович и сопроводил «гостей» до кабинета, откуда на телефонные звонки и успокаивал гостей: «Специально не будем. Пополн работает тут рядом, еще успеет...»

— Пошел, говорю? — переспросил в трубку очередного абонента Дружинин. — Ну, тогда и мы пошли.

И пригласил нас в мойку, переодеться. Тут весело зашумели лампы. Ленточный конвейер был не раздатой этой маленькой хитрости: пошел уголь из лаги Попова — значит в самый раз и гостям в шахту спускаться, будет что посмотреть.

И действительно: все время, пока мы подземными лабиринтами добрались до забоя, транспортная цепочка несла мимо нас уголь: конвейер, ленточный конвейер, погрузчик, вагонетки, являлись на перегрузку — так щедро и плотно был «таксирован» на нем уголь.

Но вот и лава, где работает бригада Алексея Тихоновича Попова. Красавица лава! Мощная и прямая, как стрела. «Ну, снизь не чакает, ни сверху не каплет», — отозвался один из горнорабочих. Это значит — почва и кровля в полном порядке.

Бригадир, не доходя шагов трех до нас, крикнул отсюда забой направо, через конвейер и, согнувшись в три погибели, примостился у гидростройки, обхватив ее руками. Поприветствовал только.

— Вот работаем, смотрите, что интересно... — А ты рассказывай, Тихонович, гостей все интересуется, — предложил Дружинин. — А чего рассказывать? Все на виду...

Даже здесь, при скромном свете ламп, светилась лава, которую было разглядеть: перепачканный угольной пылью лицо бригадира было каким-то растерянным.

Дружинин — по натуре человек веселый и открытый, — пошутить пробовал. — Ты, Тихонович, не беднейся, не в хату к тебе пришла. Давай рассказывай, как до жизни такой дошел, по полторы тысячи тонн в сутках из лаги качаешь.

— А чего не качать-то? Все крутится — вот и качаем, — буркнул в ответ Попов. — Или сюда? Ты что там у стойки примостился? Не слышно ничего? Режешь шум работающей комбайна и конвейера, крикнул Дружинин.

— Мне и здесь удобно, — заерзал на месте, ответил Попов. Привычно — монотонный шаг лава вдруг обрвалась: стал комбайн, замер лавный привод.

Попов сорвался с насиженного места и бросился вверх по лаге, к комбайну. Из замка гидростройки, который, сила, прикрывал Попов, ударила вверх тонкая упругая струйка амульсия.

— Вот черт! — рассмеялся Дружинин. — Тут деловая минута, прокладка барахлит. А вот не захотел

и мелочи этой перед гостями обнаружить, прикрыл — во дает! — А он и сам, в лаге, оплошность свою усек: в виде потом больше уж и не пошло к нам.

**ПОМНОЖУ**, в ноябре 1972-го — совершенно случайно вместе с Поповым и Дружининым — я оказался в 303-й лаге —

и мелочи этой перед гостями обнаружить, прикрыл — во дает! — А он и сам, в лаге, оплошность свою усек: в виде потом больше уж и не пошло к нам.

«Чертинская» — это была та самая «чертова» лава, которая, наверное, надолго запомнится бригадире Николаю Максимовичу Путре. Хлебнул он с ней лиха! Разрезула промтретком — поплотам эта гигант-лава разделилась, как говорили в то время на шахте, на 303-ю верхнюю и 303-ю нижнюю. И если последняя работала, как хорошо отлаженный механизм, то верхняя — измучила горюток до предела. Со стороны забоя — слышны отжимы угля и мощные прослойки породы, в кровле — купола, словно в соборе... Ленинск-Кузнецкий район — люди опытные и много повидавшие на своем веку: такого, мол, не привиделось еще видеть... Стояв в верхней лаге и смотреть — то было нечего: она больше стояла, чем работала. Зато в нижней Алексей Тихонович облизывался. Здесь он вовсе и не гостем казался, а своим — горнорабочим путровской бригады.

Особенно заинтересовало Попова, как ведут белонцы — поставлены в лаге вентштреком. Здесь он каждую стойку руками ощущал, в разговоре с рабочими все секреты «выудил».

Здесь-то и потеряли нас гостеприимные хозяева, составили нам, жидким, забой мы давно вышли. А в чугой шахте, словно в чужом лесу: все вроде бы знакомо, а вот в каньку сторону а стволу ити — сразу и не определишь. Углубление лава с вентштреком. Здесь он каждую стойку руками ощущал, в разговоре с рабочими все секреты «выудил».

В 1959 году приехал в Ленинск-Кузнецкий район Алексей Тихонович. Пришел в шахту, где работали в то время на шахте лишь девять тысяч тонн угля в месяц.

А когда в 1965 году на шахте поступил первый механизированный комплекс, осваивать его доверили Алексею Тихоновичу. Его же назначили и бригадиром.

Первый комплекс, как и ожидалось, дитя, совсем малюток был всего 60 метров. Однако уже в апреле 1965-го, спустя месяц, комплексом было добыто четырнадцать с половиной тысяч тонн угля (Старичков «Доббас» давал в то время на шахте лишь девять тысяч тонн угля в месяц).

Через два года бригада А. Попова добыла стучную нагрузку уже по тысяче тонн. Еще и сегодня этот рубеж — мечта для многих механизированных бригад бассейна.

Восьмая пятилетка стала для бригады пятилеткой механизированной. Одновременно с освоением комплекса в бригаде испытывался комбайн АТ-1, первый на руднике бригада А. Попова применила гидравлическую систему комбайна вместо масляной: демонтаж комплекса стали делать здесь без проведения демонтажной камеры — экономия по затратам составила свыше тридцати тысяч рублей: на лавных конвейерах СД-63 бригада установила две природные головки — это резко снизило аварийность, подняло производительность.

Но самое главное, пожалуй, заключалось в другом. Бригада А. Попова была на шахте своеобразной школой подготовки кадров механиков. Здесь стажировались известные ныне всему Кузбассу бригадир Д. Трещков и Герой Социалистического Труда Д. Придченко.

А вот итоги работы бригады за четыре года девяти пятилетки. В 1971 году она добыла 415,500 тонн угля; в 1972-м — 458,000; в 1973-м — 576,200; в 1974-м — 605,300 тонн угля. Стучная добыча достигла 1940 тонн, средне-месячная производительность горнорабочего — до

1200 тонн; участковая себестоимость тонны угля — 76 копеек. Это один из лучших показателей в бассейне среди комплексно-механизированных бригад.

По сравнению с 1970 годом стучная нагрузка возросла в бригаде в полтора раза, производительность труда увеличилась на 52 процента. Одним комплексом без капитального ремонта бригада добыла более полутора миллионов тонн топлива, сэкономив при этом более двухсот тысяч рублей.

План девятой пятилетки бригада выполняла досрочно. 19 октября 1974 года Завидный послужной список коллектива!

**НЕСКОЛЬКО** лет назад Ленинск-Кузнецкий районский комитет партии провел с горняками рудника совещание на тему: «Можно ли работать без отстающих?». Вопрос был этот задан и партийным работникам шахт, и председателем шахтмов, и хозяйственным руководителям предприятий, и бригадирам очистных и подготовительных бригад. Председатель на этом совещании, естественно, делился опытом: отстающие молчали да слушали. Было в общем-то тягучее совещание. Секретарь крикнул: хватит этого — потому и привинудил сидеть рядом с ним за столом Попов листок бумаги и карандаш, шепнул: «Набросай мысли, предложения, тебе выступить надо».

Алексей Тихонович до того момента, как представили ему слово, успел на листке с десятком чертунков нарисовать — мысли и предложения у него были в голове.

И начал он свое выступление с вопроса предшествующему оратору — председателю комитета профсоюза одной из шахт: — Вы вот тут о красных и черных лесках говорили. Насчет последних я не понял: кого вы на черные доски заносите?

— Фамилии отстающих бригадиров, — За что?

— За то, что создали такие бригады, которые план не выполняют.

— А может, вас на черную доску занести лучше?

— За что?

— За то, что создали такие бригады, которые план не выполняют.

Совещание «встрепнулось, загудело».

А Попов тут же и еще один камушек в тухлую воду бросил.

У нас вот, например, бригада стучной план в 1.800 тонн дает. Мы говорим: мало, давай две тысячи!

— И как же это вы переплюнете, интересно? Это уже вопрос из зала.

— А его не переплюнуть, его выполнить надо! — споконно отвечает Попов.

— Премии не хотите, вы ходите?

— Премией мы не обижены, все это променяем бутылкам. А плановую нагрузку на забой увеличиваем — вот в чем главное.

И далее детально рассказывает Попов преуспевающим рабочим и государственным деятелям о выполнении плана. И выходит: 80 процентов премии из фонда заработной платы бригада получает за выполнение плана — это узаконено; еще 20 процентов — за безаварийную работу; еще 20 — за выполнение плана производительности труда. Но это уже из фонда материального поощрения; а распоряжаться им в заданных пределах — право директора шахты.

Попов рассказывал, детализировал, отвечал на вопросы... А в воспоминаниях его товарища по работе Николая Ивановича Мешкова — нынешнего бригадира, а в недалеком прошлом горнорабочего бригады Попова, на

бригадирство Попов «отпустил» Мешкова, не задумываясь, зная: если захочет новый забой и новая бригада — Мешков не поведет.

И все-таки новая лава, новый коллектив на первых порах дали о себе знать — план бригада не выполняла. Руководители шахты посоветовались и решили: на грузку надо снижать, иначе на корню коллектив загубить можно. Так директор шахты и объявил новому бригадиру Мешкову решительно запрета (школа Попова):

— Ниже тысячи тонн в сутках план не возмю — за сметой. У нас же комплекс в лаге, сами знаете.

Буквально через месяц бригада Н. Мешкова «вышла на план». Достойным оказался ученик своего учителя!

**ПРЕДЛОЖЕНИЕМ** возглавить в шахте второй участок Григория Ивановича Гетмана директор шахты не испугался. За двадцать с лишним лет работы Гетман перевел в школу Знал он, правда, что второй участок в пробире, но ведь кому-то надо и там работать. И другое знал Григорий Иванович: он добрый и опытный своей стеной и на участке люди, да и бригадир Алексей Тихонович Попов — не чета всякому. Поэтому и дал согласие возглавить второй. Когда же «вышел в куб» — за голову скалящихся успевали в тридцать третий лаге — и не приедет господь.

Я познакомился с Гетманом в первую же неделю. Вид у него был издерганный и хмурый. Он много думал и усердно искал сплав и новых людей. В одном случае пробовал шуткой, на награде говорил:

— Хватит, наверное, ребята, водичку-то хлебать! Пора бы и на молочко переходить... Это — вода, которая по-настоящему горя и зарбаивать — тоже.

А в ответ — ни слова. Тогда пробовал разбудить инициативу: — Чем занимаетесь сейчас в лаге, будете и спрашивать? — Каким образом? — Пропал под землей сменами. А ночью просыпался в постели от телефонных звонков. Вскликая, хватал трубку — и слышал голос коммандатора.

— С кем соединить? — А разве мне не звонили? — Нет.

...В августе 1975-го всю шахту назид тинула бригада А. Попова. Не только со своими обязательствами, но и с планом. Подготовка новой лаги затеивалась, а в старой «давила» вода. Барахлил и сильно изношенный комплекс «Воронки», и новый — очистной механизированный комплекс «Тупа» (ОМКТ) в условиях «Семерки» — не ахти какая находка. Шахтные специалисты подсчитали, что 80 процентов простоя его будет связано с работой комбайна при добыче им не более 155,000 тонн угля. Для бригады А. Попова — это три месяца работы. А что дальше в такой ситуации делать?

Длилась комплекс приходил к горняку в завод, что называется, в голом виде. «Обустроить» и «одевать» его приходилось на месте усилиями шахтных специалистов и районных специалистов. Так и в бригаде А. Попова поставили.

И тогда вновь начался поиск: вместо перегруженного разрабатывался оригинальная конструкция конвейерной головки конвейера. И вновь из лаги шел «больший» уголь.

За четыре года пятилетки бригадой подано и внедрено 28 рационализаторских предложений с экономическим эффектом в 58 тысяч рублей.

...В 1975-м бригада лауреата перешагнула 800-тысячный рубеж добычи угля.

**В. КУЗНЕЦОВ,** спец. корр. «Кузбасса», г. Ленинск-Кузнецкий.

### С СОБРАНИЯ АКТИВА ПЯТИЛЕТКИ — НОВЫЕ ЗАДАЧИ

С большой активностью, с нарастающим политическим и трудовым подъемом обсуждают труженники сельского хозяйства Промышленновского района проект ЦК КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы».

Со дня опубликования этого документа в районе состоялось 320 партийных и рабочих собраний, в которых приняли участие больше 14 тысяч человек. Выступили свыше тысячи человек. Это были деловые, заинтересованные выступления.

На днях в районном центре Промышленновском состоялось собрание актива районной партийной организации, обсудившее проект ЦК КПСС к XXV съезду партии.

Докладчик — председатель райисполкома В. Ф. Хохловский и выступившие в собрании от имени комсомольцев и колхозников района успешно завершили девятую пятилетку. Многие сделали доклады о выполнении плана повышения культуры земледелия — внедрена безотвальная обработка папны, широко внесены органические и минеральные удобрения в почву. В итоге среднегодовой урожайности за пятилетие, несмотря на два засушливых года, составила 17 центнеров зерна с гектара против 14 центнеров в восьмой пятилетке.

Участники собрания говорили о том, что в десятой пятилетке урожайность зерновых надо поднять до 20—21 центнера с гектара. Достичь годового производства зерна нам придется на площади свыше 6.000 гектаров. Предстоит также осушить заболоченные земли на площади 1.300 гектаров, залужить больше 8.000 га вновь освещенных земель, создать орошаемые культурные пастбища на площади около 4.400 гектаров.

Поставлена задача: довести годовое производство силоса до 220—230 тысяч тонн, сенажа — до 45 тысяч тонн, витаминной травяной муки — до 12 тысяч тонн.

### В НОВОМ ПЯТИЛЕТКИ — НОВЫЕ ЗАДАЧИ

В годы девятой пятилетки колхозы и совхозы района добились заметного подъема животноводства. В результате пятилетнего плана реализации молока вышло на 103, мяса — на 113, яиц — на 100,2 процента. Молочная продуктивность коров повысилась против восьмой пятилетки на 348 килограммов, в среднем на 2,745 кг на корову в год. Возросли среднесуточные привесы всех видов скота.

Особое внимание уделяется кормопроизводству. Намечено построить три комбикормовых и пять типовых комбикормовых цехов для гранулирования и брикетирования кормосмесей. В колхозе «Ударник полей» в порядке эксперимента заканчивается монтаж установок по производству кормовых добавок карбонидного компонента — подкормки крупному рогатому скоту. Составными частями этой подкормки являются в основном мочевина и именная мука.

Участники собрания активы районной партийной организации, обсудившие проект ЦК КПСС к XXV съезду партии, уделяли много внимания текущим делам, планам и обязательствам на первый год десятой пятилетки.

Механизаторы района, выступившие инициаторами областного соревнования за образцовую подготовку техники к полевым работам, с честью выполнили принятые обязательства. Хорошо ведут зимнюю работу государственного скота животноводческих совхозов «Заря», «Красинский», «Вагановский», колхозов «Путь к коммунизму», «Ударник полей». Район в целом увеличил надоя молока.

Собрание партийного актива поставило перед труженниками совхозов и колхозов задачу добиться в 1976 году урожайности зерновых культур не ниже 19 центнеров с гектара, картофеля — 105, кукурузы на силос — 210 центнеров, надоять молока не меньше 2.750 кг на корову, продать государству мяса 1.400 тонн, молока — 46.000 тонн, яиц — 7.100 тысяч штук.

Участники собрания завершили ЦК КПСС, что труженники сельского хозяйства Промышленновского района с честью выполнят свои обязательства на первый год десятой пятилетки.

**Г. ШАЧНЕВ,** инструктор обкома КПСС, Промышленновский район.

### ГАЗЕТЫ СООБЩАЮТ СЛОВО БРИГАДИРА

В проекте ЦК КПСС к XXV съезду партии намечено повысить уровень индустриализации строительства и степень заводской готовности строительных конструкций в деталях, пишет в «Ленинском» городской газете «Знамя коммунизма» бригадир плотников Ленинского СУ-2 Г. Пулов. Заводы-поставщики должны нести ответственность за недоброкачественный выпуск стальных изделий, половой рейки и металлической продукции. Не ликвидация брака поставщиком строители теряют до 20 процентов рабочего времени.

Успех решения задач десятой пятилетки решают кадры. На стройки приходят много выпускников техникумов. К оценке их знаний подкают не совсем правильно. Тов. Пулов предлагает проводить такую форму аттестации выпускников ПТУ: на выпускные экзамены обязательно приглашать специалистов, владеющих практикой учащихся, при установлении рабочего разряда должна учитываться характеристика бригадира.

**ЗА ЧЕСТЬ ЗАВОДСКОЙ МАРКИ** Пятилетка, в которую вступила наша страна, — это пятилетка эффективности и качества, пишет в городской газете «Борьба за уголь» директор Анжерского машиностроительного завода С. Петров.

Борьба за честь заводской марки, ажурские машиностроители первыми в стране получили государственный Знак качества на комбайн СР-70М.

В этом году завод перейдет на серийное производство модернизированных комбайнов С-53М, которых выпустит 200 штук. Новая машина по своим эксплуатационным качествам будет более надежной и долговечной.

**Г. Анжеро-Судженск.**

### Кузбассу отвечают

Репортаж из зала суда «Свидетели», опубликованный в газете 13 декабря 1975 года, вызвал поток писем в редакцию. Свое возмущение поведением лиц, которые способствовали преступлению мошенники Царевой А. К., оставила приговором народного суда Центрального района г. Кемерово без изменений.

Редакция получила ответ на репортаж «Свидетели» из Кедровского погрузочно-транспортного управления. Секретарь партийного бюро управления М. В. Чиполов сообщает: «Газетный материал об-»

### «СВИДЕТЕЛИ»

неблагоприятные дела? 22 января с г. коллегия по уголовным делам Кедровского областного суда рассмотрела в кассационном порядке дело Царевой А. К., оставила приговором народного суда Центрального района г. Кемерово без изменений.

Поступило в редакцию и решение исполкома Кедровского городского Совета, подписанное председателем горисполкома Г. С. Веселовым, говорится: «Исполком городского Совета считает, что факты, указанные в выступлении газетной «Кузбасс» в частном определении Центрального районного народного суда в отношении начальника управления жилищного хозяйства горисполкома г. Скитин В. С., имели место. Тов. Скитин, находясь в приятельских отношениях с бывшим в то время зам. директора хмикобината тов.

### «СВИДЕТЕЛИ»

Поздниковым, по просьбе последнего и ныне осужденной Царевой дал указание пригласить на работу дворником гр. Войневой с предложением ей служебной жилой площади. При этом г. Скитин не выяснил причин увольнения Войневой с предыдущего места работы, а она была уволена из ЖКО хмикобината за отказ от работы дворником и по существу не имела материальной ответственности в жилищном управлении, т. е. считалась, что жилая площадь ей предоставляется за взыску,

которую она дала Царевой. Таким образом, своими действиями г. Скитин способствовал скрытию преступления Царевой.

### «СВИДЕТЕЛИ»

Несмотря на сомнительное resultado семьи Царевой, Скитин принял их приглашение и расплачивался спиртными напитками в их квартире.

За бесприличный отношения в первую на работу Царевой, Скитин способствовал скрытию преступления Царевой, и расплате спиртных напитков у последней исполком городского Совета решил: объявить начальнику управления жилищного хозяйства горисполкома Скитину В. С. строгой выговор.

# Далее восток



Два года назад в колхозе «Победа» состоялось торжественное открытие Дворца культуры. Сегодня это один из лучших ДК в Ленинск-Кузнецком районе. Более трехсот человек занимается здесь в кружках художественной самодеятельности, в спортивных секциях. Большой популярностью пользуются в районе фольклорный ансамбль «Посиделки», хор русской народной песни, агитбригада. При Дворце работают большая библиотека и Дом пионеров. НА СНИМКАХ: занятие кружка ведет Н. В. Губер; библиотека; Дворец культуры колхоза «Победа». Фото Ю. Сергеева. Ленинск-Кузнецкий район.

Фотоснимок ансамбля «Посиделки».



Видимо, мало кому известно, что имя известного полководца, Маршала Советского Союза Константина Константиновича Рокоссовского связано с городами Кемерово и Тайгой.

В составе 3-й армии, которая вела бои с колчаковцами, геройски сражался и 2-й отдельный кавалерийский дивизион под командованием молодого Константина Рокоссовского. Его бойцы постоянно находились на самых острых участках фронта. По дивизиону неожиданно появлялся в тылу противника, сел панику и громя неприятельские порядки, то наносил решающие удары, где его меньше всего ждали.

В ноябре 1919 года за умелое командование, личное мужество и отвагу Рокоссовский был награжден первым орденом Красного Знамени. Эскоре при дерзкой операции по захвату штаба колчаковской дивизии его ранили: пуля пробила плечо. Труден был путь красных воинов по Сибири. Спустилось много лет, вспоминала об этом походе, маршал К. К. Рокоссовский будет писать: «И до сих пор не перестаю восхищаться мужеством воинов, которыми мне привелось командовать».

Плохо одетые, нередко голодные, до предела уставшие бойцы и командиры упорно шли вперед. Ноябрь-декабрь 1919 года принесли им новое испытание. Все оставшиеся белыми города были заполнены десятками тысяч тифозных больных. Через местные население, пленных тиф передался и красноармейцам. Заболели тифом почти все члены Реввоенсовета 5-й армии и ее командующий Г. Х. Эйхе, от тифа умер начальник штаба.

Не долечившись в госпитале, Рокоссовский спешит к своим бойцам. А тем временем Красная Армия освобождает Новосибирск (Новоиколаевск) и на плечах отступающих колчаковцев вступает к Кемерову (Щегловску) и Томску.

Во второй половине декабря 1919 года в Щегловск Рокоссовский двинул свою дивизию и вечером был в полку. Здесь, в небольшом селе, в Щегловске остановился. Расположился на ночлег уставшие бойцы. В полночь в расположение полка прибыл комиссар дивизии Погодин и командир бригады Татаринцев. Получив оперативные данные о том, что в Щегловске остановился многолюдный отряд отступающих колчаковцев, они принимают решение: немедленно выступить. Надо было захватить врага врасплох и овладеть: хотя

## СТРАНИЧКИ ИСТОРИИ

# ОТ СЮДА НАЧИНАЛСЯ МАРШАЛ

Оказавшись в арбареградских лагерях интервентов, польские легионеры приняли полки 27-й и 30-й дивизий за партизан (бойцы дивизий были вынуждены, спасаясь от холода, одеться из того что горело), смело дали бой и жестоко попилились за это. По всем правилам военного искусства они были атакованы и разбиты. Красная пехота, не обращая внимания на сильный огонь противника, ворвалась на станцию, кавалеристы обложили с севера, а нетерпеливо ожидавшие освободителей рабочие железнодорожного депо станции Тайга, подвывая востановку, ударили по интервентам с тыла и тем довершили их разгром. Впоследствии один из польских легионеров так описывал это сражение: «Началась такой бой, какого польские отряды в Сибири еще никогда не видели. Как из-под земли вырвались колонны регулярных большевистских отрядов и партизан. Одновременно рабочие атаковали из центра огромной станции, сработавшись в железнодорожном депо, складах и мастерских».

Части Красной Армии, пополняя свои ряды добровольцами в Тайге и Томске, продолжали преследование противника. Еще много раз имя Рокоссовского будет упоминается в донесениях командования о его героических подвигах по разгрому Колчака в Сибири.

Вместо отдельных кавалерийских дивизионов, полских потерь в неприятели в донесениях упоминают о его героических подвигах по разгрому Колчака в Сибири. Вспомогательный кавалерийский полк, командиром которого стал Константин Рокоссовский. Вся последующая жизнь Константина Константиновича Рокоссовского неразрывно связана с Советской Армией, с ее историческими победами. Первая слава пришла к нему у нас, в Сибири, подполковник запаса, г. Кемерово.

## НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

### ТАК ЧЕСТВУЮТ ПЕРЕДОВИКОВ

Два часа добрых слов, горячих аплодисментов, веселой музыки — вот чем стал праздник труда на заводе котельно-исполнительного оборудования и трубопровода. 30 передовиков производства награждены знаками «Ударник десятилетия», 40 — «Победитель социалистического соревнования 1975 года», 14 молодым рабочим вручены бронзовые знаки ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки».

Организаторы вечера сумели поставить дело так, что церемония вручения наград и подарков не стала вечер затянута. Награждение перемежалось с музыкальными номерами, рассказами о передовиках производства. Рабочие остались довольны вечером. А. ШИШКИН, г. Осинники.

### ПЕРВЫЙ РАЗ — В ДЕТСКИЙ САД

На днях впервые приняла ребятшек новый детский сад в поселке Северный Маганак. 280 юных прокопчан, детей горняков, будут жить в светлом просторном двухэтажном здании, где прекрасно оборудованы комнаты для игр, зал для музыкальных занятий и где уже ждут своих маленьких товарищей куколки, мяшечки, грузовички. Вместе с малышами пришли на работу, молодые специалисты выпускники Беловского техникума Татьяна Степанова, Людмила Маскаева, Татьяна Беркетова, Наталья Кочеткова. А. ШАБАЛИНА, г. Прокопьевск.

### КЕМЕРОВСКИЙ ЭКСЛИБРИС В БРАТИСЛАВЕ

В Доме чешко-советской дружбы г. Братиславы открыта большая выставка, посвященная 30-летию Победы над фашистской Германией. Экспозицию выставки составляют разделы «Отечественная война и Победа в книжном знаке», «Сибирский экслибрис». В разделе «Сибирский экслибрис» чехословацкий зритель может познакомиться с работами кемеровских художников Ю. Г. Бердника, В. А. Зверева, Н. И. Кобякова, В. Ф. Мельникова, М. А. Памылова и О. А. Пивневой. М. ТРУХНИЦКИЙ, г. Красноярск.

## ЭТО ИНТЕРЕСНО! ЛЕС И ХИМИЯ

В нашей области выращиваются миллионы семянцев древесных пород. Ежегодно высаживаются десятки тысяч гектаров новых лесов. На тысячах гектаров проводится уход за молодыми лесами (осветление, прочистка). Разве хватили бы рабочей силы на эти работы? На выручку пришла химия.

Десять лет назад по инициативе управления лесного хозяйства в г. Кемерово организована лесная почвенно-химическая лаборатория. Возглавляет лабораторию инженер-лесовод В. Г. Лузанов. Лаборатория обслуживает всю Западную Сибирь. Сотрудники лаборатории за это время провели более 70 опытов, испытали 18 видов гербицидов при выращивании разных древесных пород в самых различных почвенно-климатических условиях Кузбасса. Установлено, а теперь уже и внедрен метод борьбы с сорняками леса с помощью гербицидов. Гербициды дали возможность выращивать посадочный материал в питомниках и посадках без прополки и рыхления почвы, что подняло производительность труда, снизило себестоимость выращивания сеянцев, повысило качество и увеличило выход посадочного материала.

В промышленном лесохозяйстве, например, себестоимость посадочного материала одного миллиона сеянцев по сравнению с 1970 годом сейчас снизилась в 19 раз! Это благодаря применению комплексного механизированного ухода и гербицидов. Гербициды дали возможность выращивать посадочный материал в питомниках и посадках без прополки и рыхления почвы, что подняло производительность труда, снизило себестоимость выращивания сеянцев, повысило качество и увеличило выход посадочного материала.

### ХОККЕЙ С МЯЧОМ МАЛЫЙ ЧЕМПИОНАТ СТАРТОВАЛ

ХАБАРОВСК, 24 января. (Спец. корр. «Кузбасса» А. Бельчик). Вчера 22 тысячи хабаровчан пришли на стадион имени В. И. Ленина, чтобы посмотреть увлекательный спектакль на отлично подготовленном ледяном поле. Здесь открылся третий Международный турнир по хоккею с мячом на приз газеты «Советская Россия». Турнир этот зовут малым первенством мира. Проходит он обычно в четные годы, в перерывах между мировыми чемпионатами. Сейчас на берегах Амура поназывают свое мастерство сборные команды Швеции — нынчешний обладатель приза «Советской России», СССР, Финляндии и Норвегии. Впервые за всю историю международных хоккейных состязаний местом их проведения стал город восточнее Урала. И сейчас, уже после первых впечатлений организаторов и гостей, зреет мнение, что хозяин и будущего

## ДИПЛОМЫ ВДНХ — КУЗБАССКИМ ПОСЕЛКАМ

Подведены итоги Всесоюзного смотр-конкурса на лучшую застройку и благоустройство поселков колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий. В заключительном, четвертом этапе конкурса, проводимого ВДНХ СССР, Союзом архитекторов СССР совместно с Госстроем СССР и союзными министерствами сельского хозяйства, сельского строительства, меллиорации и водного хозяйства, приняло участие более 1.100 хозяйств всех союзных республик. Среди победителей названы и кузбасские села. Поселок Чистогорский промышленного новозаводского комплекса Новокузнецкого района удостоен диплома второй степени ВДНХ СССР. Награждены дипломами третьей степени ВДНХ СССР поселки Звездный совхоза «Звездный» Кемеровского района и поселок Чкаловский совхоза имени Чкалова Ленинск-Кузнецкого района.

Смотр-конкурс продлится еще несколько дней, его итоги — в 1976 году. А. КИРИЛОВ, г. Кемерово.

### СПРАШИВАЙ — ОТВЕЧАЕМ

## НОВЫЕ АВИАРЕЙСЫ

Я узнал, что введен новый рейс — авиалиния Кемерово — Ростов-на-Дону — Краснодар. Сообщите, пожалуйста, каков маршрут этого рейса, как самолет делает посадки, какова продолжительность полета из Кемерово до Краснодара и, конечно же, стоимость авиабилета. Сколько раз в неделю выполняется этот рейс? Назовите и другие новые авиамаршруты. В. УКРАИНСКИЙ, г. Гурьевск.

Слово для ответа — начальнику Кемеровского городского агентства Аэрофлота С. И. Шаруру. — Три раза в неделю — в понедельник, среду и пятницу — из Кемерово выполняется рейс 3471, отправляется самолет в Краснодар с посадкой в Ростов-на-Дону. Из Кемерово самолет этого рейса вылетает в 19 час. 35 минут (время московское) и прибывает в Краснодар в 3 часа 53 минуты. Стоимость билета до Краснодара 60 рублей, до Ростова-на-Дону — 58 руб. До Краснодара и Ростова-на-Дону можно улететь и через Новосибирск.

Из Кемерово пассажиры могут улететь также в Красноярск, Карагану, Свердловск, Барнаулу, Абакан, Бийск, Павлодар, Томск, а также в Ташкент, Ашгабад, Фрунзе, Семипалатинск. Ежедневно выполняется на самолете ИЛ-18 рейсы 202 и 204 до Москвы. В столицу вы попадете через 5-6 часов.



## ФЕСТИВАЛЬ Улыбка художников НАБИРАЕТ ТЕМПЫ

Второй тур Всесоюзного фестиваля самодеятельного творчества трудящихся вовлекает в свое орбиты сотни и сотни коллективов художественной самодеятельности. О том, как он проходит, корреспонденту газеты рассказала директор областного Дома художественной самодеятельности И. Н. ШИБАЛОВА.

### ИТОГИ ТИРАЖА «СПОРТЛОТО»

Главным управлением спортивных лотерей подведены итоги 3-го тиража «Спортлото» и «Спортлото-2», прошедшего 21 января. «Спортлото»: шесть номеров не угаданы никак; для угаданных пяти номеров сумма выигрыша по 3.566 руб. (42 лоточка); четыре номера — по 56 руб. (3.003); три — по 3 руб. (50.886). Выплата выигрышей по 3-му тиражу будет производиться с февраля по 1 марта 1976 года. «Спортлото-2»: шесть номеров не угаданы никак; для угаданных пяти номеров сумма выигрыша по 2.905 руб. (141 лоточка); четыре — по 41 руб. (132.636); три — по 3 руб. (133.636).

## Улыбка художников НАБИРАЕТ ТЕМПЫ



### ИТОГИ ТИРАЖА «СПОРТЛОТО»

Главным управлением спортивных лотерей подведены итоги 3-го тиража «Спортлото» и «Спортлото-2», прошедшего 21 января. «Спортлото»: шесть номеров не угаданы никак; для угаданных пяти номеров сумма выигрыша по 3.566 руб. (42 лоточка); четыре номера — по 56 руб. (3.003); три — по 3 руб. (50.886). Выплата выигрышей по 3-му тиражу будет производиться с февраля по 1 марта 1976 года. «Спортлото-2»: шесть номеров не угаданы никак; для угаданных пяти номеров сумма выигрыша по 2.905 руб. (141 лоточка); четыре — по 41 руб. (132.636); три — по 3 руб. (133.636).

## ИЗ ЗАЛА СУДА В ПЬЯНОМ УГАРЕ...

Стоило лишь А. П. Асенову, жителю города Новокузнецка, хоть немного хлебнуть спиртного, как он настойчиво начал вымолгать у жены деньги на «добавочную дозу». Побывав однажды в гостях у родной сестры, Асенов под хмельком, не сумев выпроить у жены нескольких рублей, отложивших на покупку продуктов, устроил дебош. Посебная доназвать, кто в доме «настоящий хозяин».

Куйбышевский народный суд г. Новокузнецка по заслугам оценил «подвиги» самодура. Разъяренный, что уменьшение количества имеющегося хранилища орудия — знак его преступлений, суд приговорил А. П. Асенова к 5 годам лишения свободы с отбытием всего срока наказания в исправительно-трудовом учреждении усиленного режима. А. ДОРОШЕНКО, г. Новокузнецк.

# ОКНО В МИР

## МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

### НАРОДНАЯ АНГОЛА В НАСТУПЛЕНИИ

Новых больших успехов добился ангольский народ в борьбе, которую он ведет против сил внутренней и внешней реакции. Сейчас завершается освобождение северных районов страны от вооруженных бандитской группировки ФНЛА, наемников и отрядов иностранных интервентов. Вооруженные силы республики активизируют действия также на восточном и южном направлениях, где им предстоит крупными формированиями регулярных войск ЮАР, португальских фашистов и наемников. Мощные удары Народной армии деморализуют отступающего противника. По сведениям очевидцев, группировка ФНЛА «разваливается на глазах», а отряды наемников и банды другой фашистской группировки УНИТА стали «сборищем жароверов и грабителей». Усилился распри в рядах признанного марionеточным «правительством», где главаря ФНЛА и УНИТА пытаются свалить друг на друга ответственность за поражение.

Видя критическое положение, в котором оказались их марionетки, США и другие страны НАТО принимают срочные меры для оказания им дополнительной военной помощи, пытаются организовать экономическую блокаду республики.

Народная Республика Ангола переживает трудное время, напрягая все силы для отражения агрессии и преодоления разрыва. В этих сложных условиях ангольский народ, который выдержал тяжелые испытания в многолетней борьбе за свободу, еще теснее сплавляется вокруг своего боевого авангарда — МПЛА. Именно эти и объясняют в первую очередь успехи мо-

лодой республики на военном и трудовом фронтах. Ряды Народной армии непрерывно пополняются добровольцами из числа рабочих, крестьян, студентов. Много добровольцев и на трудовом фронте — они приходят на освобождаемые территории, чтобы помочь восстановить разрушенное оккупантами хозяйство. Повсюду создаются народные органы власти, а также рабочие комитеты для управления предприятиями. В этом народ видит первые конкретные результаты превращения в жизнь широкой программы социально-экономических преобразований, провозглашенной правительством НРА.

Уверенность в грядущей победе народ Анголы черпает и в растущей международной поддержке молодой республики. В настоящее время НРА официально признало уже более 40 государств мира. Чувства особой благодарности ангольский народ испытывает к Советскому Союзу, который, наряду с другими прогрессивными государствами, оказывает НРА, как подчеркнул А. Нето, «весьма важную и бескорыстную помощь» в ее борьбе против внутренних и внешних врагов.

### ИСПАНИЯ БОРЕТСЯ ЗА ПЕРЕМЫ

Испания представляет собой в эти дни огромную арену напряженных схваток между трудом и капиталом, между силами политической реакции и демократическим движением. В Мадриде, Барселоне и Валенсии, в гордах и селах Астурии, Странах Басков и Галисии одна за другой вспыхивают мощные забастовки, прорываются многочисленные демонстрации. Они проходят под лозунгами улучшения условий труда, демократизации

внутриполитической жизни, освобождения всех политических заключенных.

Эти народные выступления жестоко подавляются. Для того, чтобы сорвать стачки 100 тысяч почтовых работников и 200 тысяч железнодорожников, власти призвали их участников в армию, пригрозив передать руководителей забастовки в руки военного трибунала. Для разгона демонстрантов полиция пускает в ход дубинки, слезоточивый газ и водометы.

О пражских временах в Испании сетают напоминания, но не только эти репрессии, но и многое другое. В кортесах (парламенте) все еще заседают люди, назначенные лично покойным диктатором, на своих постах остаются многие старые чиновники и генералы, в местных органах власти — все те же представители фаланги — крайне реакционной и единственной в стране легальной политической партии. Не отменен пока ни один из законов, введенных «каудильо».

Все это так. Но сказать лишь об этом — значит бы сказать далеко не все о современной обстановке в Испании.

Несмотря на то, что все оппозиционные партии официально остаются под запретом, многие из них фактически вышли из подполья. Они открыто проводят собрания, устраивают прессконференции. Хотя созданные Франко для контроля над трудящимися «вертикальные профсоюзы» и продолжают существовать, трудящиеся практически их игнорируют. Они признают лишь рабочие комиссии, созданные в свое время в подполье прогрессивными силами, в основном коммунистами, а сейчас фактически действующие открыто. Вышли на свободу многочисленные революционеры — в их числе Марселино Камачо, Санчес Монтеро и ряд

других известных рабочих бойцов, которые годами томилась в застенках Франко или скрывались от его шпек. По-прежнему ведет себя испанская печать, на протяжении десятилетий находившаяся в тисках местной цензуры. Многие ее органы предоставляют свои страницы прогрессивным деятелям.

Все это, разумеется, не даровано властями испанскому народу. Демократические перемены в стране — это плоды его борьбы, которая нарастает день ото дня.

### КТО РАЗДУВАЕТ КОНФЛИКТ В ЛИВАНЕ

Уже почти год продолжается глубокий внутриполитический кризис в Ливане, который привел к кровопролитным вооруженным столкновениям, унес тысяч жизней и создал угрозу втягивания страны в широкую гражданскую войну.

Наковы же причины этого кризиса и какие силы, внутренние и внешние, заинтересованы в том, чтобы сорвать его политическое урегулирование?

Напомним, что нынешний конфликт в Ливане возник на почве глубоких противоречий между ливанской финансовой и торгово-промышленной буржуазией (в основном это представители христианской общины) и малоимущими мусульманскими слоями населения. Существовавшее в стране с 1943 года государственное устройство ставило христианскую общину в привилегированное положение, что позволяло ей доминировать в государстве, занимать в своих руках ключевые позиции в государстве. Именно поэтому прогрессивные, национально-патриотические силы страны требовали и требуют прове-

дения конституционной и других реформ, которые дали бы возможность установить в Ливане справедливые и демократические порядки. Этому упорно противился внутренняя реакция, а также те внешние силы, прежде всего Израиль, которые хотели бы использовать внутривосточный конфликт в своих целях.

Сейчас по совету можно говорить о заговоре империалистических и сионистских сил и внутренней ливанской реакции, который нацелен на подавление прогрессивных сил страны и Палестинского движения сопротивления. Всячески способствуя своим военным провокациям и угрозам раздуванию конфликта в Ливане, израильские руководители поощряют планы ливанской реакции, направленные на раздел страны. Цель, которую преследует при этом Тель-Авив, очевидно: внести раскол в ряды арабов, расправиться их же собственными руками с Палестинским движением сопротивления, а в итоге — сохранить за собой плоды своей агрессивной политики.

Вполне естественно поэтому, что опасное развитие событий в Ливане вызывает растущую озабоченность во всем арабском мире. Как стало известно, Сирия предложила план прекращения ливанского кризиса, который предусматривает проведение реформ и урегулирование ливано-палестинских отношений. Достигнутое соглашение с целью положить конец кровопролитию и обеспечить политическое решение затянувшегося кризиса. Такое решение было бы в интересах ливанского народа, всех арабов, оно способствовало бы и справедливому урегулированию всей ближневосточной проблемы.

Ю. ФЕДУТИНОВ,  
В. ГОНЧАРОВ,  
А. СТУПАК.  
(ТАСС).

### Телевидение

25 ЯНВАРЯ  
I ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 9.15 • Международная встреча по боксу, СССР — США, 11.00. Новости, 11.15 • «Музыкальный киоск», 11.30 • «Хочу все знать», Киножурнал, 12.00 • «Служу Советскому Союзу», 13.00. Программа мультфильмов, 13.30 • Премьера документального телефильма «Восхождение» из серии «Герои пятилетки», 14.00. Международный турнир по хоккею с мячом на призы газеты «Советская Россия», Сборная СССР — сборная Финляндии, 2-й тайм, Передача из Хабаровска, 14.40 •

### Радио

25 ЯНВАРЯ  
Москва, 6.02, 8.00, 9.02, 10.02, 12.00, 14.00, 16.00, 20.00, 22.30 — Последние известия, 6.15 — «Труженики села», Концерт, 7.02, 11.00. По страницам центральных газет, 7.15 — Гимназия, 7.30 — Радиофорум «Земля и люди», Кемерово, 8.15 — Обзор газеты «Кузбасс», 8.30 — Радио-журнал «У нас в городе», Кемерово, 9.15. Встречи в семье мастеров, 9.15. Радио-журнал «У нас в городе», Кемерово, 9.30 — Радиогазета «Пионерский сигнал», Москва, 10.15 — «С добрым утром», 11.15 — Симфонические миниатюры русских композиторов, 11.15. Встречи в семье мастеров, В. К. Топова, 12.15 — «Шанталга», Музыкально-литературная композиция по балету С. Баласана, 13.00 — «По странам и континентам», 13.15 — Поэт А. Стрельченко, 13.30 — «Служу Советскому Союзу», Радио-журнал «У нас в городе», Музыка зарубежного зрания, 14.15 — «Хроника культурной жизни», Репортажи, интервью, 14.30 — Для детей, «Дружат в хоре голоса», Концерт детских хорных коллективов социалистических стран, 15.00 — К 200-летию Большого театра, «Русская классическая опера на сцене театра», 16.10 — Концерт по волекам воинов, 16.40 — «В мире слов», 17.00 — Для детей, «Час сказки», «Пластика Элепа», Радиопостановка, 18.00 — Программа радиостанции «Юность», 19.00 — Международные обзоры, 19.30 — Песни в исполнении Г. Отсва, 20.20 — «Новые литературные записки», И. Смоктуцкий читает рассказ Н. Думбадзе «Память», 21.00 — Концерт студийных дипломников художественных вузов Москвы, 22.00 — Танцевальные ритмы, 22.45 — Русские песни и романсы, 23.00 — Музыкально-литературная программа радиостанции «Юность», 23.45 — Песни для гитары.

### Концертный зал филармонии

26 ЯНВАРЯ  
Абонементный концерт  
СОНАТНЫЙ ВЕЧЕР  
Исполнител:  
солист Оксана МАРИ КОМИССАРОВ (сиропла),  
Маргарита МОЛЧАНСКАЯ (фортепиано).  
Деятельнее талон № 6.  
Начало в 19 час. 30 мин.

### В ТЕАТРАХ, ЦИРКЕ И КИНО

Театр ДРАМЫ  
ПРИКЛЮЧЕНИЯ ГЕРЛЬ ВЕРИ ФИННА. Начало в 19.30. ИСТОРИЯ ОДНОЙ ЛЮБВИ — в 19 час. 30 мин.

Театр ОПЕРЕТТЫ  
ДОННА ЛЮЦИЯ. Начало в 12 час. КОРОЛЬ ВАЛЬСА — в 19 час. 30 мин.

Театр ЦИРКА  
НОВАЯ ПРОГРАММА АНСАМБЛЯ «ХРИСТОС», КОМАНДА АТРАКЦИОН ПОД РУКОВОДСТВОМ ЗАСЛ. АРТИСТИ РСФСР, НАРОДНОГО АРТИСТА СЕВЕРО-ОСТЯНСКОЙ АССР ДЗЯРАССА ТУГАНОВА и большой разнообразная программа. Начало в 12, 16 и 19 час. 30 мин.

Театр «МОСКВА»  
Цветной широкоформатный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 22).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»)  
Хроникальный фильм ТАКАЯ МОЛОДЕЖЬ (11, 30, 18, 30). Цветной художественный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (12, 14, 16, 18, 20, 21, 50).

Театр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»  
ГУСАРСКАЯ БАЛЛАДА (10). Новый цветной широкоформатный художественный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (12, 14, 16, 18, 20, 21, 50).

Театр «КОСМОС»  
Новый цветной художественный фильм АЛМАЗЫ ДЛЯ МАРИН (10, 12, 14, 16, 18, 17, 19, 20, 21, 40). ЗВЕЗДА ПЛЕННИТЕЛЬНОГО СЧАСТЬЯ, две серии (9, 30, 20, 40).

Театр «ПИОНЕР»  
Киноурок «ПРЕСТУПЛЕНИЯ И НАКАЗАНИЯ» (8). КАЩЕР БЕССЕРДЫХ (11, 20, 12, 30, 13, 40, 14, 50).

Театр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»  
ГУСАРСКАЯ БАЛЛАДА (10). Новый цветной широкоформатный художественный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (12, 14, 16, 18, 20, 21, 50).

Театр «КОСМОС»  
Новый цветной художественный фильм АЛМАЗЫ ДЛЯ МАРИН (10, 12, 14, 16, 18, 17, 19, 20, 21, 40). ЗВЕЗДА ПЛЕННИТЕЛЬНОГО СЧАСТЬЯ, две серии (9, 30, 20, 40).

Театр «ПИОНЕР»  
Киноурок «ПРЕСТУПЛЕНИЯ И НАКАЗАНИЯ» (8). КАЩЕР БЕССЕРДЫХ (11, 20, 12, 30, 13, 40, 14, 50).

«Клуб кинолюбителей», 15.40 • «Международная панорама», 16.10 • «Мустанг, инкогнито». Премьера художественного телефильма, 17.30. «Время», 18.00 • «Избранные страницы советской музыки», Р. Шедрин, 19.00. «Сельский час», 20.00. Новости, 20.15. «Большая семья», Художественный фильм, 22.30 • «Вам, герои труда!», Музыкальная программа, 23.00 • «Время», 23.30—01.00 • Международная встреча по боксу, США — СССР.

### Радио

25 ЯНВАРЯ  
Москва, 6.02, 8.00, 9.02, 10.02, 12.00, 14.00, 16.00, 20.00, 22.30 — Последние известия, 6.15 — «Труженики села», Концерт, 7.02, 11.00. По страницам центральных газет, 7.15 — Гимназия, 7.30 — Радиофорум «Земля и люди», Кемерово, 8.15 — Обзор газеты «Кузбасс», 8.30 — Радио-журнал «У нас в городе», Кемерово, 9.15. Встречи в семье мастеров, 9.15. Радио-журнал «У нас в городе», Музыкально-литературная композиция по балету С. Баласана, 13.00 — «По странам и континентам», 13.15 — Поэт А. Стрельченко, 13.30 — «Служу Советскому Союзу», Радио-журнал «У нас в городе», Музыка зарубежного зрания, 14.15 — «Хроника культурной жизни», Репортажи, интервью, 14.30 — Для детей, «Дружат в хоре голоса», Концерт детских хорных коллективов социалистических стран, 15.00 — К 200-летию Большого театра, «Русская классическая опера на сцене театра», 16.10 — Концерт по волекам воинов, 16.40 — «В мире слов», 17.00 — Для детей, «Час сказки», «Пластика Элепа», Радиопостановка, 18.00 — Программа радиостанции «Юность», 19.00 — Международные обзоры, 19.30 — Песни в исполнении Г. Отсва, 20.20 — «Новые литературные записки», И. Смоктуцкий читает рассказ Н. Думбадзе «Память», 21.00 — Концерт студийных дипломников художественных вузов Москвы, 22.00 — Танцевальные ритмы, 22.45 — Русские песни и романсы, 23.00 — Музыкально-литературная программа радиостанции «Юность», 23.45 — Песни для гитары.

### Концертный зал филармонии

26 ЯНВАРЯ  
Абонементный концерт  
СОНАТНЫЙ ВЕЧЕР  
Исполнител:  
солист Оксана МАРИ КОМИССАРОВ (сиропла),  
Маргарита МОЛЧАНСКАЯ (фортепиано).  
Деятельнее талон № 6.  
Начало в 19 час. 30 мин.

### В ТЕАТРАХ, ЦИРКЕ И КИНО

Театр ДРАМЫ  
ПРИКЛЮЧЕНИЯ ГЕРЛЬ ВЕРИ ФИННА. Начало в 19.30. ИСТОРИЯ ОДНОЙ ЛЮБВИ — в 19 час. 30 мин.

Театр ОПЕРЕТТЫ  
ДОННА ЛЮЦИЯ. Начало в 12 час. КОРОЛЬ ВАЛЬСА — в 19 час. 30 мин.

Театр ЦИРКА  
НОВАЯ ПРОГРАММА АНСАМБЛЯ «ХРИСТОС», КОМАНДА АТРАКЦИОН ПОД РУКОВОДСТВОМ ЗАСЛ. АРТИСТИ РСФСР, НАРОДНОГО АРТИСТА СЕВЕРО-ОСТЯНСКОЙ АССР ДЗЯРАССА ТУГАНОВА и большой разнообразная программа. Начало в 12, 16 и 19 час. 30 мин.

Театр «МОСКВА»  
Цветной широкоформатный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 22).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»)  
Хроникальный фильм ТАКАЯ МОЛОДЕЖЬ (11, 30, 18, 30). Цветной художественный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (12, 14, 16, 18, 20, 21, 50).

Театр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»  
ГУСАРСКАЯ БАЛЛАДА (10). Новый цветной широкоформатный художественный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (12, 14, 16, 18, 20, 21, 50).

Театр «КОСМОС»  
Новый цветной художественный фильм АЛМАЗЫ ДЛЯ МАРИН (10, 12, 14, 16, 18, 17, 19, 20, 21, 40). ЗВЕЗДА ПЛЕННИТЕЛЬНОГО СЧАСТЬЯ, две серии (9, 30, 20, 40).

Театр «ПИОНЕР»  
Киноурок «ПРЕСТУПЛЕНИЯ И НАКАЗАНИЯ» (8). КАЩЕР БЕССЕРДЫХ (11, 20, 12, 30, 13, 40, 14, 50).

«Клуб кинолюбителей», 15.40 • «Международная панорама», 16.10 • «Мустанг, инкогнито». Премьера художественного телефильма, 17.30. «Время», 18.00 • «Избранные страницы советской музыки», Р. Шедрин, 19.00. «Сельский час», 20.00. Новости, 20.15. «Большая семья», Художественный фильм, 22.30 • «Вам, герои труда!», Музыкальная программа, 23.00 • «Время», 23.30—01.00 • Международная встреча по боксу, США — СССР.

### Радио

25 ЯНВАРЯ  
Москва, 6.02, 8.00, 9.02, 10.02, 12.00, 14.00, 16.00, 20.00, 22.30 — Последние известия, 6.15 — «Труженики села», Концерт, 7.02, 11.00. По страницам центральных газет, 7.15 — Гимназия, 7.30 — Радиофорум «Земля и люди», Кемерово, 8.15 — Обзор газеты «Кузбасс», 8.30 — Радио-журнал «У нас в городе», Кемерово, 9.15. Встречи в семье мастеров, 9.15. Радио-журнал «У нас в городе», Музыкально-литературная композиция по балету С. Баласана, 13.00 — «По странам и континентам», 13.15 — Поэт А. Стрельченко, 13.30 — «Служу Советскому Союзу», Радио-журнал «У нас в городе», Музыка зарубежного зрания, 14.15 — «Хроника культурной жизни», Репортажи, интервью, 14.30 — Для детей, «Дружат в хоре голоса», Концерт детских хорных коллективов социалистических стран, 15.00 — К 200-летию Большого театра, «Русская классическая опера на сцене театра», 16.10 — Концерт по волекам воинов, 16.40 — «В мире слов», 17.00 — Для детей, «Час сказки», «Пластика Элепа», Радиопостановка, 18.00 — Программа радиостанции «Юность», 19.00 — Международные обзоры, 19.30 — Песни в исполнении Г. Отсва, 20.20 — «Новые литературные записки», И. Смоктуцкий читает рассказ Н. Думбадзе «Память», 21.00 — Концерт студийных дипломников художественных вузов Москвы, 22.00 — Танцевальные ритмы, 22.45 — Русские песни и романсы, 23.00 — Музыкально-литературная программа радиостанции «Юность», 23.45 — Песни для гитары.

### Концертный зал филармонии

26 ЯНВАРЯ  
Абонементный концерт  
СОНАТНЫЙ ВЕЧЕР  
Исполнител:  
солист Оксана МАРИ КОМИССАРОВ (сиропла),  
Маргарита МОЛЧАНСКАЯ (фортепиано).  
Деятельнее талон № 6.  
Начало в 19 час. 30 мин.

### В ТЕАТРАХ, ЦИРКЕ И КИНО

Театр ДРАМЫ  
ПРИКЛЮЧЕНИЯ ГЕРЛЬ ВЕРИ ФИННА. Начало в 19.30. ИСТОРИЯ ОДНОЙ ЛЮБВИ — в 19 час. 30 мин.

Театр ОПЕРЕТТЫ  
ДОННА ЛЮЦИЯ. Начало в 12 час. КОРОЛЬ ВАЛЬСА — в 19 час. 30 мин.

Театр ЦИРКА  
НОВАЯ ПРОГРАММА АНСАМБЛЯ «ХРИСТОС», КОМАНДА АТРАКЦИОН ПОД РУКОВОДСТВОМ ЗАСЛ. АРТИСТИ РСФСР, НАРОДНОГО АРТИСТА СЕВЕРО-ОСТЯНСКОЙ АССР ДЗЯРАССА ТУГАНОВА и большой разнообразная программа. Начало в 12, 16 и 19 час. 30 мин.

Театр «МОСКВА»  
Цветной широкоформатный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 22).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»)  
Хроникальный фильм ТАКАЯ МОЛОДЕЖЬ (11, 30, 18, 30). Цветной художественный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (12, 14, 16, 18, 20, 21, 50).

Театр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»  
ГУСАРСКАЯ БАЛЛАДА (10). Новый цветной широкоформатный художественный фильм СЕМЬЯ ИВАНОВЫХ (12, 14, 16, 18, 20, 21, 50).

Театр «КОСМОС»  
Новый цветной художественный фильм АЛМАЗЫ ДЛЯ МАРИН (10, 12, 14, 16, 18, 17, 19, 20, 21, 40). ЗВЕЗДА ПЛЕННИТЕЛЬНОГО СЧАСТЬЯ, две серии (9, 30, 20, 40).

Театр «ПИОНЕР»  
Киноурок «ПРЕСТУПЛЕНИЯ И НАКАЗАНИЯ» (8). КАЩЕР БЕССЕРДЫХ (11, 20, 12, 30, 13, 40, 14, 50).

### За ласточкиными гнездами

КУАЛА-ЛУМПУР. Десятитысячный шест гнется и, наконец, вот-вот переломится пополам... Но человек, уцепившись за его верхний конец и балансируя, свободной рукой, срывает с потолка высокую паучью ласточкины гнезда.

Такую картину можно наблюдать на побережье малайзийского штата Саравак, на Северном Калимантане. Здесь, в прибрежных пещерах, находят себе убежище сотни тысяч морских ласточек. Суп из ласточкиных гнезд — одно из самых дорогих и изысканных блюд во многих странах Юго-Восточной Азии и за их пределами.



Япония. По данным СОХИО (Генеральный совет профсоюзов Японии), общее число безработных в конце прошлого года составило не менее 3—3,5 миллиона человек.

### Гигантская ель

БУХАРЕСТ. Гордость румынского города Кымынуле — Молденес — уникальный музей деревообработки. По его экспонатам можно проследить развитие этого древнего искусства с давних времен до наших дней.

Большой интерес посетителей вызывает поперечный срез гигантской ели, доставленной из долины горной елки Дорны. Диаметр дерева достигал 148 см, высота его превышала 50 метров, а возраст — 670 лет.

### Кончина поля Робсона

НЬЮ-ЙОРК, 24 января. (Корр. ТАСС). В Филадельфии на 78-м году жизни скончался выдающийся негритянский певец и актер, видный общественный деятель, страстный борец за мир и дружбу между народами, большой друг Советского Союза Поль Робсон.

Упорная борьба за гражданские права негров, за улучшение мира во всем мире сплелись воедино, признавая не только в Соединенных Штатах, но и далеко за их пределами. Поль Робсон был лауреатом международной Лейбисовской премии «За укрепление мира между народами».

Он прожил долгую трудовую жизнь, завоевав всемирную известность как певец, актер, ученый, общественный деятель. Свою кипучую и многогранную деятельность Поль Робсон отдал от борьбы трудящихся США и всего мира за лучшее будущее.

Поль Робсон часто подвергался преследованиям за свою прогрессивную деятельность, многие годы вынужден был провести за границей, но, возвратившись в

### Клубомания

Еще недавно Англия прочно держала первое место по разному роду необычных клубам. Сейчас вросет «туманному Альбиону» брызжет Франция. Здесь появилось множество клубов. Среди них «Клуб автомобилистов», которым не нравится ездить в одиночестве, «Клуб защитников прав пешеходов», «Клуб тех, кто весит 100 килограммов», «Клуб уродцев». Есть даже «Клуб друзей ослы».

### Зарубежный рынок

вананси... пастуха  
Газета голландского города Реден опубликовала объявление: требуется пастух. На приглашение откликнулись ни много ни мало 240 мужчин и женщин в возрасте от 17 до 46 лет. Безденежные и безработные, зацепившиеся за пастуха, учителя, медсестры, студенты и

### Знаки предков

ТОКМО. Летом 1972 года во время раскопок в районе города Анита в Японии были найдены семена гречки, которые, как показали результаты проверки с помощью радиоизотопного анализа и злектронного микроскопа, пролежали в земле свыше 4,000 лет. Полтора года находку изуча-

### Конкурс на замещение вакансий... пастуха

психиатров. Одна мать семей, ства убеждала, что ей не полагается пастух овцев пштыне, сичныйребенку.

### ПРИДЕП НА ДОРОГЕ

Ночь окутала тьмой дорогу. Водитель выключил фары. Видимость ограничилась освещенным участком дороги около ста метров. При встречных машинах ближний свет сокращал его наполовину. Опыт подсказывал, что в таких условиях скорость лучше снизить — дорога, особенно ночью, полна неожиданностей, а тут еще гололед. И чтобы остановить машину на скорости 50 км в час, понадобится более ста метров.

Но случилось так, что водитель, несмотря на принятые меры предосторожности, не удалось избежать аварии. Только что разминувшись со встречной машиной, как вспыхнувший дальний свет выхватил из темноты стоящую на дороге прицеп.

Подобное происшествие произошло поздно вечером 20 декабря 1975 года недалеко от моста через реку Ю. Автобус ПАЗ-651 врезался в подпутье с грузом железнодорожных конструкций, оставив раненых на дороге педерки Колчутинский автостанции Федоровым. Погибли два человека, восемь ранены. В октябре прошлого года наехал на прицеп трактора, брошенный на трассе Токио — Кемерово, водитель Прохоровский. От удара погиб пассажир.

Как видим, причина одна — брошенный на дороге автотранспорт, который по правилам дорожного движения должен быть или удален с проезжей части дороги, или на расстоянии 25—30 метров огорожен садами знаков, предупреждающих об опасности. Однако некоторые водители по пренебрежению с проезжей части забывают об этом.

А. АКИМОВ,  
инструктор пропаганды ГАИ УВД КО.

### НА СЛЕДУЮЩЕЙ НЕДЕЛЕ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «КУЗБАСС»

в 10 до 17 часов ПРИЕМ ВЕДУТ:  
Понедельник — А. А. Фетин, сов.  
Вторник — В. В. Маринков, сов.  
Среда — Р. А. Пискиер, сов.  
Четверг — В. В. Лордкипанидзе, сов.  
В среду с 10 до 13 часов прием ведет юрист.

Редактор  
В. И. ДЕНИСКИН.

### ТРЕСТ «КЕМЕРОВОСЕЛЬСТРОЙ»

МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА РСФСР И ОБЛАСТНОЙ ОТДЕЛ ПО ИСПОЛ. ЗОЛАННОМУ ТРУДОВЫМ РЕСУРСОВ ПРИГЛАШАЮТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ инженеров и техникулов (строителей) для работы в передвижных механизированных колоннах области, а также рабочих всех строительных профессий.

ДЛЯ РАБОТЫ В АППАРАТЕ ТРЕСТА: инженерно-технических работников на должности: инженера производственного отдела, старшего инженера технического отдела, мастеров производственного обучения учебного пункта, старшего инженера проектно-сметной группы по электромонтажу, начальники отдела подсобных производств.

За справками и предложениями обращаться в бюро по трудоустройству и отдел кадров треста «Кемеровосельстрой» по адресу: г. Кемерово, 650053, ул. В. Островского, 16. Тел. 6.75.71.